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摘要：本文主要考证研究近代著名的蒙古族文学家、史学家尹湛纳希的家族宝氏家族的世系，并研究了宝氏家族与

喀喇沁的联姻关系。 
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一、 喀喇沁与兀良哈的关系 

喀喇沁人，原居漠北，有部众三万多人，其领主是孛来。在北元时期，喀喇沁部附属于脱脱

不花可汗。后成为永谢布万户的属众。1506 年，喀喇沁部移居河套地区，归达延汗第三子巴尔斯博

罗特统辖。巴尔斯博罗特济农在为其诸子分封领地时，其第四子巴雅斯哈勒据有了永谢布、喀喇沁、

阿速特万户之喀喇沁。从此，巴雅斯哈勒成了喀喇沁部的领主，驻牧在旧开平（元上都）一带。 

巴雅斯哈勒（1510—1572，亦作昆都仑汗、都力哈、坤的里哈、老把都、大把都、把都儿），

在全蒙古有相当高的政治地位，也具有强大的实力。他和博迪阿拉克汗、衮必力克墨尔根济农（衮

必力克济农死后其长子诺 延达喇为济农）和阿勒坦汗并列为蒙古四大首领。《万历武功录》载，巴

雅斯哈勒“常以精兵三万，政自强大也”。[1]随着阿勒坦汗势力向东扩张，喀喇沁也大力东进，借

助联姻关系移居到朵颜兀良哈驻牧地。“朵颜卫兀良哈首领影克（亦作恩克）在 1540 年代末投靠了

土默特俺答汗。俺答汗将影克之部赐给喀喇沁部的巴雅斯哈勒汗，将其余众人分给了土默特部贵族。

分到喀喇沁台吉属下的兀良哈部人有：花当长孙革兰台九个儿子中的五个、三孙脱力的十二个儿子

以及花当结义兄弟十六人，是朵颜兀良哈人的主力”。[2]朵颜兀良哈人奉喀喇沁部领主巴雅斯哈勒

汗为自己的领主，两部结亲交往，相处的“比较和善”，联合也日趋紧密。明朝大臣王在番等人常把

喀喇沁部称作“喀喇沁大营”，又有“朵颜三十六家新婚于大营号为倘不浪（塔布囊）者”记述。 

巴雅斯哈勒汗娶了两位兀良哈妻子。 “猛可真，把都儿妾也。”[3]猛可真是花当之孙脱力（亦

作图鲁巴特尔）之女儿。“驻牧于蓟门边外大宁城、一逊河、以马兔河、大兴州、小兴州一带，领有

长昂的部众。”[4]巴雅斯哈勒汗次子青把都儿将女儿东桂嫁给影克之子长昂为妻。[5]长昂世系：花

当——长子革儿孛罗——长子革兰台——长子影克——长子长昂（专难）。[6]在影克诸子中长昂势

力最强大，加之与黄金家族联姻关系，又桀骜雄强，入清后长昂的曾孙固鲁斯奇布是喀喇沁右旗的

旗主。 

朵颜兀良哈人由于和黄金家族的联姻，大大提高了他们在蒙古社会中的地位，婚姻纽带是联

结两部合而为一的重要原因。喀喇沁部与朵颜兀良哈部结合成新的联合体后，其部众仍以朵颜兀良

哈人为主体，自称是喀喇沁人。但是兀良哈人没有发展成为一支独立的政治力量，是黄金家族的属

民，有义务向黄金家族缴纳贡物，有战事要从征。 

巴雅斯哈勒有五子，二十九孙。因长子黄把都儿先于巴雅斯哈勒死，其长孙白洪大承袭汗位，

为第二代昆都仑汗。巴雅斯哈勒嫡长子一系承袭汗位，嫡幼子马五大一系担任洪台吉。喀喇沁部直
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属于喀喇沁汗和洪台吉掌握，喀喇沁其他大台吉都是汗和洪台吉的叔侄。 

“兀良哈诸塔布囊也是喀喇沁部统治阶层的组成部分，势力大的塔布囊有自己的牧地和部众，

形成了各自的兀鲁思。在 17 世纪 20-30 年代，喀喇沁执政塔布囊中著名的有苏布地、万丹卫征、固

鲁斯奇布、色棱、马济、索诺木等诸塔布囊。”[7]喀喇沁部在抗击察哈尔林丹汗的战争中被击败，

部众散逸。喀喇沁部台吉与塔布囊归顺了后金天聪汗。入清后,清廷将喀喇沁黄金家族及其领民编为

八旗蒙古，与八旗满州旧属蒙古合并，建立了八旗蒙古，他们成了八旗蒙古的主要组成部分。原喀

喇沁部朵颜兀良哈先后被编成三个札萨克旗，而喀喇沁一名仍被兀良哈人袭用。从此，朵颜兀良哈

人成了喀喇沁三旗的旗主，统治喀喇沁三百余年。 

二、喀喇沁左、中、右三旗与土默特左旗领主世系 

清廷对归服的蒙古诸部分内札萨克和外札萨克蒙古。内札萨克蒙古有二十四个部落，设六个

盟，四十九个旗。其中只有卓索图盟喀喇沁左、中、右旗和土默特左旗的首领是非黄金家族，他们

是朵颜卫兀良哈人，四旗的贵族皆称塔布囊。 

(一)  喀喇沁左旗领主色棱世系 

花当——长子格埒博罗特（革儿孛罗）——三子脱力（图鲁巴特尔）——三子哈孩——四子

杜冷——七子色棱。[8] 

色棱，姓乌梁罕，天聪九年（1635 年）授札萨克，顺治五年（1648 年）封镇国公，诏世袭罔

替。[9]“明清文献中出现的‘图琳固英’和‘杜冷’为同一个人，也就是满蒙档案中出现的杜棱古

英。”[10]辽宁省档案馆付馆长、研究员赵云鹏介绍，在喀喇沁左翼蒙古自治县档案馆藏有图琳固英

族谱。并称“这部长 8 米，宽 1.8 米，用蒙古文字手书于宣纸的家谱是世界上现存规模最大的蒙古

族谱。族谱以图琳固英为起始人，真实地记载了从天聪九年至光绪年间共 200 余年图琳固英传人的

名字和爵位，能辩认的共有 14 代 1904 人，其中获清朝授予各种爵位的达 1153 人。” ① 

(二) 喀喇沁右旗始祖固鲁斯奇布世系 

花当——长子格埒博罗特——长子革兰台——长子影克（恩克）——长子长昂（主难）——

次子伯晕歹（白洪大）——长子苏布地——子固鲁斯奇布。[6] 

固鲁斯奇布，姓乌梁罕，元臣济拉玛十五世孙。天聪九年（1635 年）授札萨克，崇德元年（1636）

封固山贝子，赐多罗棱号，顺治七年（1650）晋多罗杜棱贝勒，诏世袭罔替。[11] 

(三) 喀喇沁中旗始祖一等塔布囊格哷勒世系 

花当——长子格  哷博罗特——长子革兰台——长子影克（恩克）——长子长昂——次子伯

晕歹——次子万丹卫征——子额琳臣——子茂秀——子格哷勒。[6] 

格哷勒，姓乌梁罕，康熙四十四年（1705）增设喀喇沁中旗，授一等塔布囊格哷勒为札萨克。

格哷勒去世后因无子嗣一次袭侄儿喀宁阿，二次袭喀宁阿长子其其格，三次袭其其格长子玛哈巴拉，

授札萨克辅国公一等塔布囊。乾隆四十年诏世袭罔替。”[12]道光二十年（1829 年）玛哈巴拉任卓

索图盟盟长。 

(四) 土默特左旗始祖善巴世系 

花当——长子格埒博罗特——长子革兰台——三子莽古岱（猛古歹）——三子诺穆图伟征（那

兔）——子善巴。[6] 

善巴，姓乌梁罕，济拉玛十五世孙，天聪九年（1635 年）授札萨克、崇德元年晋镇国公，诏

世袭罔替。[13] 
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三、土默特万户与宝氏家族 

(一) 阿勒坦汗是土默特万户的首领 

阿勒坦汗（亦称俺答汗 1508-1582）系成吉思汗 17 世孙，巴尔斯博罗特济农之次子，土默特

部落的首领。阿勤坦汗时代前期，土默特万户的驻牧地在明大同边外一带，即古丰州滩，今土默特

川平原。他的家族曾经长期驻扎在今土默特右旗美岱召镇。阿勒坦汗时代中期后，随着阿勒坦汗及

其子孙对瓦刺、兀良哈等部落征服战争的不断胜利，土默特万户的驻牧地也持续得到扩大，控制了

东起宣化、大同以北，西抵河西、青海，北抵大漠，南临长城的广大区域。土默特部成为蒙古诸部

中最强大的势力。阿勒坦汗一生出征 45 次，平息多次叛乱，英勇无敌，富有韬略，守土拓疆，扩大

了右翼蒙古的势力，成为明代蒙古右翼诸部事实上的领袖。1538 年，阿勒坦汗被博迪汗（北元正统

大汗）授于“索多汗”之号。当时蒙古人尊呼他为“圣狮”。阿勒坦汗是蒙、明友好局面的开创者，

与明朝建立通贡互巿关系，发展蒙古右翼农业、商业和手工业，建成归化城。1571 年，明朝封阿勒

坦汗为“顺义王”。他重建蒙藏关系，开辟了蒙古和西藏的交通，把藏传佛教引入蒙古地区广泛传播，

对蒙古族文化产生了深远影响。1578 年，三世达赖喇嘛敬封阿勒坦汗为“转千金法轮咱克喇瓦尔第

彻辰汗”之号（意为睿智贤明的转轮王）。阿勒坦汗被史学界誉为卓越的军事家、明智的政治家，“在

历史上起过重要作用的历史人物”。 

（二）僧格杜陵汗的后裔组建了东土默特 

阿勒坦汗长子辛爱台吉（亦作黄台吉、僧格、都隆哈、兴克都隆哈、僧格杜陵汗）其驻牧地

在“宣府边外之兴和（今河北省张北县）以北之小白海、马肺山一带。”[6]位于土默特部落的最东

部，与朵颜兀良哈部驻地相接。 

青年时代的僧格，曾经是全蒙古著名的勇士之一，以英勇善战著称，备受蒙古大汗和各部封

建主的器重和推崇。因和其父阿勒坦汗政见不同，于明嘉靖中期率属部开往蓟州边外一带驻牧，与

相邻的朵颜兀良哈部和睦相处，建立姻亲关系。据《卢龙塞略》载,僧格娶自朵颜兀良哈部的妻子三

人：大嬖只、小嬖只和宝兔娶只。当时出嫁为黄金家族的哈敦或嬖只的兀良哈妇女，均不随丈夫驻

牧，而是一往从前，住在娘家牧地，与其兄弟父母“各分部分人马”。因为她们是黄金家族的成员，

地位很高，“其父母反为其所摄”。这样土默特人借助姻亲关系大量移居兀良哈领地，逐步控制了兀

良哈一些部落。 

大嬖只系花当之曾孙伯彦贴忽思的女儿。即花当——长子革儿孛罗——次子革孛来——长子

伯彦贴忽思。[6]据《卢龙塞略》载，伯彦贴忽思“共部落四百五十名，在可里屈劳境界驻牧，附属

西虏辛爱”。 

小嬖只系花当之孙板卜的女儿，叫苏布亥。即花当——四子巴尔真阿哈——三子板卜。[14] 据

《卢尤塞略》载，伯彦达来，阿剌章系板卜之子，苏布亥之兄。 “其部落五百名，在毛哈气水鸣急

音境界驻牧，直白马关八十余里，东至贡关七百余里，附属西虏辛爱。” [15]伯彦达来有三个儿子：

“长男、公男、其男。” [16] 

宝兔嬖只系花当之孙董忽力的女儿。即花当——长子革儿孛罗——长子革兰台——五子董忽

力。[6] 

僧格黄台吉有十四子。其中第九至十四子“安兔台吉、朝兔台吉、土剌兔台吉、土力把兔台

吉、摆言兔台吉、明暗台吉”，“俱在宣府龙门所边外一带地方驻牧。” [6] “这六个人当是辛爱台

吉朵颜卫兀良哈等诸妻所生。” [17] 

僧格的十四个儿子中安兔排行第九，第十到十二子分别为朝克图台吉（朝兔台吉）、土拉噶图

台吉（土喇兔台吉）和土里把图台吉（土力把兔台吉）“以上三酋俱系安兔同母兄弟，俱住宣府东塞” 

[18]，“噶尔图是僧格和兀良哈人伯颜打赖之妹苏布亥的儿子” [19]，“他的（噶尔图）三个弟弟则
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也是苏布亥所生。” [19] 

1582 年，阿勒坦汗去世，僧格黄台吉回归化城袭顺义王位，号杜陵汗。他摒退所有妻妾与阿

勒坦汗妾三娘子合婚，驻牧于阿勒坦汗旧帐。僧格黄台吉在东部的领地，由安兔（赶兔、噶尔图）

和其弟弟们继承。他们随母驻牧繁衍于满套地方，称所部为“兀爱营”，由噶尔图统领。“赶兔，黄

台吉子也。母所居在满套儿，为蓟门属夷。以故得部长男、公男、其男（赶兔的外甥，巴彦达赖的

儿子）等，随母逐水草”，“专倚母党之强威，抚我白马[关]，岁岁已甚。” [20] “东夷兀爱是营名，

与[宣府]下北龙门所相对，离独边（独石口）一百余里。此夷系虏王扯力克（黄台吉长子）亲枝，

部落约三千余，在蓟镇喜峰口黑谷关互市。首酋安兔。” [21] “噶尔图兄弟的驻牧地在今天的北京

怀柔县北，延庆县东，河北省赤城县东部黑河以东，丰宁县汤河流域等地区。” [22]噶尔图几兄弟

所统领的部落，就是东土默特的前身，噶尔图和他的弟弟们“是东土默特诸台吉的祖先。” [22] 

（三）鄂木布楚琥尔归附后金天聪汗 

鄂木布楚琥尔（亦作完布，温布、敖目、鄂木布、号楚琥尔）噶尔图之子。噶尔图去世后，“兀

爱营”由他统领。《尹湛纳希家谱》载，鄂木布楚琥尔系噶尔图之长子，《阿勒坦汗世系》亦记载鄂

木布楚琥尔系噶尔图之次子。乌云毕力格考证噶尔图三个儿子的名字及排序如下： 

“圪他汗，又作圪炭亥或圪他海，号七庆”。 

“敖目，又作温布，完布或鄂木布，号楚琥尔”。 

“巴赖，或称毛乞炭，号莫尔根岱青。” [23] 

鄂木布时期，东土默特的势力逐渐发展壮大起来。“敖目、七庆与已故弟毛乞炭鼎足而立，各

拥强兵，列帐山林丛中，阴不能进，攻不能入，而时窥内地，每岁蹂躏于永宁之东，号称劲敌。” ② 

1628 年 9 月，东土默特与明朝发生了一次较大规模的 “永宁之战”。在这次战争中，明军死伤惨重，

但是鄂木布的兄七庆也死于这场战争。“二十九日报七庆死了，满营皆哭……敖、庆兄弟虏中之最黠

者也”，“九月初四日，大举入犯永宁，我军炮打箭射，七庆带伤回巢，于九月十九日（1628 年 10

月 25 日）死矣。” [24]宣大巡抚叶成章说：“此役也，我兵固多损伤，而歼其巨魁。” [25] “鄂木

布弟弟毛乞炭在 1628 年 10 月以前就已经死去” [24]，他们的兀鲁思归服了鄂木布。鄂木布的堂兄

弟卓尔毕泰台吉（召儿必太台吉）、瓦红台吉（阿洪、阿浑台吉）索那台吉（锁那、索诺木台吉）是

当时东土默特有实力的台吉，他们的父亲朝克图台吉去世后其部落也归服了鄂木布。至此，鄂木布

统领了包括他几位叔叔在内的东土默特各部落。 

1627 年，北元末代林丹汗率部西征，击败喀喇沁部进入明朝宣府边外。1628 年，林丹汗乘胜

西进，占领了归化城，博硕克图汗西走，部众四散，土默特败降。此后林丹汗进入河套鄂尔多斯地

区将右翼诸部尽行收服。对林丹汗的西侵，鄂木布楚琥尔联合喀喇沁部进行了顽强抵抗，交战于土

默特之“昭城”，击败察哈尔林丹汗四万大军，并于林丹汗回师途中击杀察哈尔大军三千人。1629

年，察哈尔林丹汗挥师东进攻入土默特地区，鄂木布楚琥尔借有力的地理优势率部进行抵抗，终因

兵不相敌，边战边向白马关边外一带撤退，同时致信、派遣使者与后金天聪汗进行联络，寻求保护。

鄂木布表示归附天聪汗的文书是由他的使者卓尔必泰台吉于“蛇年”九月十八日（1629 年 11 月 2

日）交给了天聪汗。[26] “1629 年末 1630 年初，鄂木布率部东迁。可以说，林丹汗发动的战争，

是东土默特归附满洲的主要原因。” [27] 

随鄂木布东迁的有他的叔叔土刺兔台吉、 土力把兔台吉、明暗台吉和朝兔台吉的三个儿子召

儿必太台吉、瓦红台吉、索那台吉。“安兔台吉故，子三；圪他汗台吉、完布台吉、巴赖台吉。朝兔

台吉故，子三；召儿必太台吉、瓦红大台吉、素那台吉。摆言兔台吉故，绝（无子嗣）。” [28]这就

是说在东迁前安兔台吉、朝兔台吉、摆言兔台吉已故，东迁的是他们的儿子。 

《尹湛纳希家谱》对他们东迁后的驻牧地作了详细记载：“噶尔图诺颜，其后裔在忠信府及上
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府、下府两府，东乌里雅苏台（今北票东官营子）地方的台吉；朝克图诺颜，其后裔在东、西乌里

雅苏台（今北票东、西官营子）地方的台吉；陶拉可图诺颜，其后裔在察巴齐克山嘎查嘎（今朝阳

下三家嘎查哈巴塔苏木）地方的台吉；潮罗蒙图诺颜，其后裔在浩如嘎（今朝阳单家店乡七家子村）

地方的台吉；布拉图克·青·巴图尔诺颜，其后裔在弘吉刺惕（今北票荣花营子）、六格勒（今北票

黑城子乡六家子村）地方的台吉。” [29]《尹谱》所载：“僧格杜陵汗有六个儿子：长子苏密尔.洪

台吉，其子蕴丹扎木苏.达赖喇嘛” [30]有误。僧格杜陵汗的长子叫扯力克，于 1586 年袭任第三代

“顺义王”位，1607 年去世。“四世达赖云丹嘉措.巴布藏，是达赖喇嘛中唯一的蒙古人。他的蒙古

名字叫蕴丹扎木苏。明朝万历十六年（1558 年）出生在土默川美岱召郊南的苏波盖村，是阿勒坦汗

的曾孙 ，黄台吉的孙子，苏木尔.岱青与达赖夫人生育的儿子。” [31]《阿勒坦汗世系谱》记载“松

木儿台吉，其子虎督度 ，即小活佛。万历二十年题升朵儿只帽，年可五六岁，盖西方僧之前身也。” 

[32]松木儿台吉（苏木尔岱青，苏密尔洪台吉）是四世达赖喇嘛的父亲，僧格杜陵汗（黄台吉）的

第五个儿子。[32]《尹谱》记载，僧格杜陵汗的次子噶尔图诺颜、三子陶拉可图诺颜、四子朝克图

诺颜、五子潮罗蒙图诺颜、六子布拉图克.青.巴特尔诺颜则是僧格杜陵汗东迁至朝阳北票地区驻牧

的几个儿子。他们的名字和排序如下： 

第九子  安兔台吉（赶兔、噶尔图，《尹谱》第二子噶尔图诺颜）。 

第十子  朝兔台吉（《尹谱》第四子朝克图诺颜）。 

第十一子  土刺兔台吉（土拉噶图，《尹谱》第三子陶拉可图诺颜）。 

第十二子  土力把兔台吉（土里把图，《尹谱》第五子潮罗蒙图诺颜）。 

第十三子  “摆言兔台吉故，绝”未东迁。 

第十四子  明暗台吉（布尔噶图，《尹谱》第六子布拉图克·青·巴图尔诺颜)。 

（四）鄂木布楚琥尔是土默特右旗第一任札萨克 

归服天聪汗的鄂木布楚琥尔多次从征对察哈尔和明朝的战争，著名的“大凌河战役”鄂木布

楚琥尔和他的堂弟阿浑台吉及东土默特塔布囊席兰图、庚格尔都参加了战斗，并取得了辉煌战绩。

天聪三年“九月（1629 年）上亲征察哈尔，鄂木布楚琥尔从。十月从征明北部。……九年，授扎萨

克。” [33]1635 年，土默特编佐领，每一佐 150 箭丁，共编 97 个佐领，箭丁达 14550 名，授鄂木

布楚琥尔为札萨克。“土默特分左右两翼，异姓同牧。主左者为元臣济拉玛裔。自济拉玛十三传至善

巴，与喀喇沁为近族。主右者为元太祖裔，自元太祖十九传至鄂木布楚琥尔。生子固穆，与归化城

土默特为近族。” [34]1639 年，鄂木布楚琥 尔去世，长子固穆承袭札萨克。他率土默特大军跟随

天聪汗和豫郡王多铎、阿济格等多次出征明朝。参加了著名的“松山”会战。明蓟辽总督洪承畴于

崇贞 14 年（1641 年）率八总兵十三万人与清军在松山（今辽宁锦州南）会战大败。次年松山陷落，

明蓟辽总督洪承畴被活捉。《王公表传》卷二十五《固穆列传》载，崇德“六年（1641 年），从围明

锦州，败总兵洪永畴援兵。八年（1643 年）遗布达尔从征明。顺治三年（1646），从剿苏尼特叛人

腾机思。五年（1648 年），封镇国公。康熙二年（1663 年）晋固山贝子，诏世袭罔替。十三年（1674）

卒。” [33] “固穆有八子，其长子乌恩特古斯，次子阿尤希、五子罗布桑札布、八子贡嘎札木苏等

四子无嗣。” [35]一次袭其七子衮济斯札布系尹湛纳希七世祖。驻牧于北票下府乡忠信府村，他的

子孙曾长期驻忠信府，也称协理台吉府即尹湛纳希的故居。尹湛纳希故居因多年失修加之被水库淹

没已荡然无存。当地政府为纪念这位伟大的蒙古族文学家、史学家、政治家，在忠信府的北山坡上

复原修建了尹湛纳希故居。 

康熙三十一年（1692），衮济斯札布以“御噶勒丹不力，托故私归罪削爵。命其兄拉斯札布袭。” 

[33]此后，拉斯札布的后裔一直承袭札萨克固山贝子，既有父子相传，也有兄弟相继，从固穆祖到

末代札萨克固山贝子沁布道尔济，土默特右旗十代历十四位札萨克固山贝子。[36]自 1635 年鄂木布
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楚琥尔袭任扎萨克，孛尔只斤氏黄金家族在土默特右旗统治三百余年。 

（五）“宝”姓的由来 

卓索图盟土默特右旗“宝”姓的产生，有着深刻的历史背景，据《宁城县志》记载，雍正二

年（1724），河北、山东等地遭灾，理藩院奉诏命昭乌达、卓索图等盟蒙古王公实行“借地养民”政

策。乾隆八军（1743），因关内连年荒歉，清廷准许关内农民出口就食。乾隆十三年（1748），喀喇

沁、土默特两部王公率先“招农垦荒”。由关里、边里春来秋去的农民大量定居下来，开垦荒地，造

房居住，发展农业，生息繁衍，人口逐步超过了当地的蒙古族。随着蒙汉族之间在政治、经济、文

化等方面交流日益增多，特别受到汉语汉文日益增强的影响，蒙古族文人首先取用了汉名，到 18 世

纪 70 年代，清廷增设了管理汉民的行政机构，出现了州、县建制，实行蒙汉分治，旗县并立。州、

县通用汉语汉文，为此，州、县衙门要求蒙古人用汉语汉文表达姓氏。宣统初年（1910），清廷全面

解除“禁蒙”废除禁止汉人聘娶蒙古妇女，禁止蒙古人用汉文等多条禁令。于是孛尔只斤氏族人以

孛尔只斤姓氏的第一个字“孛”音译成汉姓，取汉姓为“宝”。蒙古人汉语姓氏的“同音表证法就是

将蒙古姓氏的某一音节（多数取用首音）用同音的汉字加以固定，形成汉语姓氏”。如“孛尔只斤”

一姓取首音“孛”，汉姓为鲍、包、宝、波、薄等。“兀良哈”一姓以同音“兀”表达为“乌”姓。

[37]阿勒坦汗长子僧格黄台吉在朝阳、北票地区的后裔取汉姓为“宝”。现散居各地的“宝”姓族人

均系从本部分离而来。“宝”姓始见立于下府乡忠信府西南一座龙王庙门前的石碑上。石碑载有旺钦

巴拉撰于道光十六年（1836）的碑文，记载他的祖父拉布克台吉（亦名端都布），人称：“端公”，热

心公益事业，好善乐施之事。刻有“记录二次台吉宝荆山撰文道光十六年清和月谷旦”字样。“尹湛

纳希的父亲旺钦巴拉，汉名宝荆山，曾任本旗（土默特右旗）协理台吉”， “尹湛纳希乳名哈斯朝

鲁，汉名宝瑛，字润亭，号衡山（旧作汉名宝衡山，似误传）。” [38]篙威丹精，在其诗稿中自称姓

“宝”名琮，字宗权，号嵩山。宝氏家族普用汉姓则在清末民国年间。 

《尹湛纳希黄金家族二十九世孙宗室世系谱》是由尹湛纳希于同治十二年（1873）六月十六

日续修完成。他说：“本宗室世系谱，由我尹湛纳希前代贤明王，诺颜立家谱以来已有四十年有余。

自圣成吉思汗至我辈，已传二十八代世孙，台吉世族已近三十代了，圣·成吉思汗之后裔，在内蒙

古、外蒙古一百零五旗内均有繁衍，把他们的历史梗概于此谱内”。《尹谱》为蒙古文书写，现藏内

蒙古社会科学院。由郭冠联完成汉译刊载在内蒙《社会科学杂志》一九八五年第五期。 

宝风林（成吉思汗 33 代孙）家藏的蒙文《宝氏家族谱》与《尹湛纳希家谱》的书写格式，传

人名字和爵位是一致的，不同的是《尹谱》对衮济斯札布长子协理台吉丹津支系记载至达拜伦，即

衮济斯札布（22 代）——丹津（23 代）——阿剌德尔（24 代）——达拜伦（25 代），该谱则接续了

达拜伦后裔至 30 代台吉敖乐博（宝殿生）。宝永昌（成吉思汗 33 代孙）家藏，宝巨丰、宝巨成修毕，

形成于民国 1940 年 4 月 20 日的蒙文《宝氏族谱》 ；宝志明（成吉思汗 31 代，尹湛纳希的曾孙）

续修的《博尔济特铁木真后裔》及宝广文家藏长 6 米、宽 1.45 米，用蒙满两种文字书写，形成于光

绪年间，在大台吉德力格尔大太爷家谱基础上续修完成的《宝氏家谱》和上千件清代档案文献资料

均佐证了宝氏家族是黄金家族。 

《卓索图盟土默特右旗宝氏宗族谱》（载 2004 年第四期《蒙古学信息》）是对《尹谱》的接续。

在《尹谱》的基础上，接续了宝音其其格（成吉思汗 30 代）、宝国璞、宝效芝、宝效洁、宝征祥、

宝桂琴、宝琳、宝笑平（成吉思汗 31 代孙），宝立忠、宝新民（成吉思汗 32 代孙），宝永昌（成吉

思汗 33 代孙）等提供的家谱。 

四、宝氏家族与喀喇沁联姻 

博尔只斤氏简姓为“宝”，乌梁罕氏简姓为“乌”。宝、乌两大贵族联姻源远流长，土默特黄

金家族与兀良哈人联姻关系明代蒙古汉籍史料记载很多，汉书典籍记载：“初元臣有札尔楚泰者，生

子济拉玛，姓乌梁罕氏。佐太祖定天下有功。七传至和通（花当），有六千户，游牧额沁河，号所部

曰喀喇沁”。 
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济拉玛（亦作折里麦、者勒蔑）姓乌梁罕，是成吉思汗四杰之一。成吉思汗将公主下嫁给济

拉玛之子吉布其其格为妻，并旨令成吉思汗黄金家族与济拉玛家族累世联姻。《元史》（卷 118）《特

薛禅（济拉玛）传》载：“曰按陈（吉布其其格）从太祖征伐，凡三十二战，平西夏，断潼关道，取

回纥寻斯干城，皆于有功，岁丁亥，赐国号舅那彦。王辰，赐银印，封河南王，以统其国族。丁酉，

赐钱二十万  有旨：‘弘吉刺氏生女世以为后，生男世高公主，每岁月，听读所赐旨，世世不绝’”。 

北元时期，黄金家族与乌梁罕的联姻早在巴延蒙克时就已开始。《蒙古源流笺证》、《蒙古黄金史》

等，皆记载巴延蒙克娶兀良哈胡图克图·实古锡之女为妻。达延汗亦娶胡图克图·实古锡之孙女为

妻，即萨睦尔太后。 

喀喇沁汗巴雅斯哈勒及其子孙与兀良哈人联姻情况如上所述，不再赘述。花当子孙与土默特

黄金家族联姻始于阿勒坦汗。明朝大臣胡宗宪说，阿勒坦汗“东婚三卫，西和套虏”，在东边，阿勒

坦汗和朵颜卫兀良哈部落联姻。在西边与河套一带鄂尔多斯蒙古人保持良好关系。阿勒坦汗将女儿

嫁给花当之曾孙猛古歹（莽古岱）为妻。即花当——长子革儿孛罗——长子革兰台——三子猛古歹。

［6］猛古歹为土默特左旗善巴之祖父。黄台吉将女儿嫁给兀良哈花当五世孙少炒蛮为妻。 

宝氏家族先祖僧格黄台吉与兀良哈巴颜达来之妹苏布亥所生子孙组建了东土默特，两部的联

姻从政治上、军事上加强了彼此间的友好关系，形成了“东土默特与兀良哈的诺颜——塔布囊”体

系；“噶尔图兄弟及其子孙的兀鲁思形成东土默特部本部，他们与属部的兀良哈首领一起被称作土默

特的执政塔布囊”；“东土默特的塔布囊部落不仅包括僧格的属民，而且还包括原来俺答汗（阿勒坦

汗）等人的一些属部。” ［22］入清后，兀良哈部被编为塔布囊四旗，鄂木楚琥尔所统领的部落编

为土默特右旗，同属卓索图盟。 

宝、乌两大家族的联姻持续了几百年，当地人说，宝家的姑娘嫁给乌家，乌家的姑娘嫁给宝

家。仅以尹湛纳希家族与乌氏家族联姻为例： 

尹湛纳希的祖父拉哈旺敖尔布，姓博尔只斤氏，娶喀喇沁中旗札萨克一等塔布囊齐齐格的女

儿为妻。其其格之子玛哈巴拉于乾隆四十年（1775）赐公品级袭札萨克，一等塔布囊。乾隆十一年

（1746）授额驸，曾诏封辅国公，赐双眼花翎，用紫缰，道光十二年（1829）任卓索图盟盟长。 

尹湛纳希父旺钦巴拉，姓博尔只斤氏，原配夫人嵩吉拉姆，姓乌梁罕氏，系土默特左旗札萨

克多罗达尔罕贝勒索诺木巴勒珠尔（乾隆五十二年出任卓索图盟盟长）的女儿，索诺木巴勒珠尔十

世祖是乌梁罕部猛古歹，猛古歹是土默特部阿勒坦汗的女婿。 

旺钦巴勒的继配夫人，尹湛纳希的生母满优什女卡  ，姓乌梁罕氏，系喀喇沁右旗郡王、卓索图盟

盟长，御前行走色伯克多尔济（色道尔吉）的叔伯妹妹。色伯克多尔济是乌梁罕部固噜思奇布的九

世孙。 

宝珠，姓孛尔只斤氏，旺钦巴拉的妹妹，尹湛纳希的姑母。嫁给喀喇沁左旗札萨克多罗贝勒，

乾清门行走德木斋札布为妻，称德福晋。 

恭喜，姓博尔只斤氏，尹湛纳希的堂妹。嫁给喀喇沁右旗协理台吉之子海宝为妻，海宝任梅

林职。 

圣珠，姓乌梁罕氏，汉名乌翠芳，嫁给尹湛纳希长兄古拉兰萨为妻。圣珠的祖父玛哈巴拉是

兀良哈部万丹伟征六世孙。 

塞罕其其格，姓乌梁罕氏。尹湛纳希未婚妻，英年早逝，系色伯克多尔济盟长的女儿。 

萨仁宝勒日，号图鲁根，额日德木图格格，尹湛纳希妻子。姓乌梁罕氏，其父为喀喇沁左旗

塔布囊。 
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五、结束语 

成吉思汗将女儿嫁给爱将四杰之一济拉玛之子为妻，并旨令黄金家族与济拉玛家族累世联姻。

北元巴图蒙克济农娶兀良哈胡图克图·实古锡之女为妻，巴延蒙克达延汗娶胡图克·实古锡之孙女

为妻，即萨睦尔太后。喀喇沁汗巴雅斯哈勒及其子孙与属部兀良哈部首领花当之子孙结亲联盟，两

部建立了“诺颜——塔布囊”体系。土默特部首领阿勒坦汗及其子孙与兀良哈建立姻亲关系，其长

子僧格黄台吉与娶自兀良哈妻所生子孙建立了东土默特。喀喇沁与东土默特为避察哈尔林丹汗所发

动的西征战争归服了后金天聪汗，并于 1629 至 1630 年东迁。建立了土默特左、右旗和喀喇沁左中

右三旗，土默特右旗旗祖姓博尔只斤氏简姓为“宝”，喀喇沁三旗及土默特左旗祖姓乌梁罕氏简姓为

“乌”，同属卓索图盟。宝、乌两大家族山水相依，贵族间联姻持续到清末民国年间。 

 
注释 

① 新华网沈阳 2003 年 12 月 21 日电（记者姚剑锋）现存规模最大的蒙古族谱入选“中国档案文献遗产”。 

② 《明档》兵科抄出钦差巡抚宣府等处地方赞理军务兵部右侍郎兼督察院有监督御史李养忡崇祯元年九月七日题，

见乌云毕力格《喀喇沁万户研究》105 页。 
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Abstract: This paper researches the family’s hereditary of dominant Writer, historian Yinzhanaxi in modern times. 

It also includes the Marriage relationships between the Kalaqins and the Baos. 
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